

印尼华裔返泉“寻根之旅”后—— 一场家族会议唤醒三代亲情

今年9月，北京大学国际关系学院迎来新生入学，一位特别的女孩也将走进校园——黄海玲，这位在香港城市大学完成本科学业的印尼华裔，即将以一场跨越三代人的寻根之旅，为自己的学术生涯揭开序幕。

时间回溯至2025年的华人春节，印尼雅加达，一个普通华裔家庭的客厅中，节日气氛浓厚，却又不失庄重。在这个全球华人团圆的日子里，刚从泉州归来的黄海玲，向家族成员们分享了她的旅行见闻。此行不仅是一次旅行，更让她找到了父亲一脉久已失联的宗亲，这一消息如同“震撼弹”，激起了祖父母尘封的乡愁、父母辈的感慨以及年轻一代的好奇。由印尼第四代华裔黄海玲主持的“寻根报告会”，让故土亲情与共同的血脉记忆，在这个南洋客厅中炽热交融。

□融媒体记者 张博 黄怡 颜鹏 唐文魁
郭小凤（受访者供图）



扫码观看视频



印尼华裔女孩黄海玲(第一排左五)的泉州之行收获满满

2024年12月27日，泉州市侨联开展泉籍侨界青年(港区高校)助力新质生产力发展产学研交流活动，邀请多所港区高校泉籍华裔留学生代表来泉州。黄海玲因参加香港印尼研究学社，参与了此次活动。学社社长杨仁当时对他们说，“除了研学，还可以寻根”。

香港印尼研究学社成立于1999年，旨在通过学术讲座、研讨会、文化交流等活动，促进中国和印尼两国的民间交流。对于攻读国际关系专业、计划秋季入读北大同专业硕士的黄海玲而言，这场名为“迷失之旅”的活动让她满怀憧憬：“我想了解中国文化、中国人的思维方式，以及我们为何会远赴印尼。”他们一行参观了华侨历史博物馆和泉州的历史古迹，但最令黄海玲震撼的，是这次“可能无果，却终获成功”的寻根之旅。她的曾祖父是第一代来印尼的华人，至今已是第四代。十年前，母亲曾成功找到家族来处，而父亲却一直未能如愿。

在泉州侨联、南安侨联、美林街道办事处、美林文化研究会等多方协助下，黄海玲

意外的“寻根之旅” 南安美林祠堂里“奶奶式”拥抱

憧憬：“我想了解中国文化、中国人的思维方式，以及我们为何会远赴印尼。”他们一行参观了华侨历史博物馆和泉州的历史古迹，但最令黄海玲震撼的，是这次“可能无果，却终获成功”的寻根之旅。她的曾祖父是第一代来印尼的华人，至今已是第四代。十年前，母亲曾成功找到家族来处，而父亲却一直未能如愿。

在泉州侨联、南安侨联、美林街道办事处、美林文化研究会等多方协助下，黄海玲

凭借父母珍藏的一张墓碑照片，大致推断出了来处。抱着试试看的心态，她踏上了泉州南安美林的土地。通过翻阅40余本黄氏族谱，黄海玲发现她的曾祖父正是美林街道松脚自然村东头角落孙景支派的后裔。族谱显示，100多年前，她的祖先并非直接前往印尼，而是先去了中国台湾。虽然老屋已不复存在，但她看到了与母亲描述中极为相似的寺庙和祠堂。在宗族祠堂，一位负责管理的女士给了她一个意想不

到的温暖拥抱，黄海玲回忆道：“那感觉像极了奶奶拥抱我，欢迎我回家。”她用英文描述这种感觉：“Very special, can't be compared with anyone.”那一刻，抽象的“根”变得具体可感，这次旅行成为她一次特别的经历。她仔细观察当地人的生活方式、建筑和风俗，感受血脉相连的温度，这驱散了她作为海外华裔常有的身份疏离感。这份震撼与感动，成为她回到印尼后召开家族会议的原始动力。

春节的“寻根报告会” 族谱、老照片与三代共鸣

个成员面前。

黄海玲虽生活在雅加达这样的大都市，与印尼文化深度交融，但仍保留着传统华人的生活习惯。父辈对“来处”的牵挂被女儿的发现重新点燃。对于更年轻的表弟妹来说，他们认知尚浅，但“特别”的印

象已然留下。黄海玲的华侨朋友则反应强烈，他们为黄海玲的勇气所折服。这场由新生代华裔主动发起、用现代方式呈现的“寻根报告会”，超越了简单的信息传递，成为家族共同的情感体验和集体记忆的重构。

黄海玲总结道：“我虽然不会用中文说，但我会唱《爱拼才会赢》。这次回泉州，我又听到了这首歌；那天的家族聚会，我们又唱起了它。我觉得如果我再回中国，就像回去找亲人。As we shared the same blood. (我们拥有共同的血脉)”

打造患者体验“泉州样板”

泉州市第一医院启动“医心聚力·焕新提质”三年行动

本报讯（融媒体记者苏凯芳 通讯员林萍珍）为进一步优化医疗服务、提升患者体验，切实保障人民群众的健康权益，泉州市第一医院于8月14日正式启动了“医心聚力·焕新提质——全维度提升患者体验行动”。该行动为期三年，通过建立“领导小组—专项组—科室”的三级责任体系，确保行动有效实施，致力于解决群众就医过程中的急难愁盼问题，旨在打造医疗服务领域的“泉州样板”。

针对当前群众就医普遍遭遇的“时间长、流程繁琐、服务断裂”等痛点，泉州市第一医院以“全维度提升”为核心，重点攻克五大领域：营造整洁有序的医疗环境、打造畅通便捷的就医流程、构建精准高效的资源配置体系、推行关怀备至的服务标准、筑牢坚不可摧的安全屏障。

在医疗环境提质升级方面，医院通过实施空间布局“30秒定位”、适老化卫生间改造等措施，开展环境设施焕新行动。在优化就医流程上，取消了患者预约挂号后30分钟内签到的限制，便于因故未能及时签到的患者顺利就诊。同时，推行门诊“回诊号”“处方邮寄”等便民服务以及“一站式办

理”等举措，全面再造就医流程。在提升服务标准方面，医院将实施“双渠道反馈+48小时响应”机制，开展“一病一品”人文关怀项目，深入落实“五主动服务原则”与“5S行为规范”，持续提升服务品质。在构建安全屏障上，医院将提升医疗不良事件报告率和核心制度落实率，严守院感、消防、信息“三道安全防线”。此外，医院积极响应国家《改善就医感受 提升患者体验主题活动方案（2023—2025年）》的相关要求，缩短择期手术患者术前住院时间。

据悉，泉州市第一医院的行动方案将紧扣“诊前一诊中一诊后全链条优化”要求，与省外“国家队”医院等标杆目标同步发展。该院党委书记王家春表示，医院将以此次行动为契机，成为国家医改的“执行者”，将国家卫健委“服务连续、医防协同”的要求转化为“一实践”；成为群众健康的“守护者”，推动患者从“病有所医”向“病有良医”迈进；成为区域标杆的“引领者”。院长黄志扬强调，高质量发展的核心在于“以人民健康为中心”的全面升级，“我们要让每一句‘您好’传递出人文医院的温暖，让每一次流程优化彰显智慧医院的创新步伐，以三年为期，交出一份患者满意、职工自豪、社会认可的高质量发展答卷”！

疑大风刮倒大树 三辆小车被压 提醒:台风天正确停车防止意外

本报讯（融媒体记者陈明华）昨日上午7时30分许，记者途经市区田淮街与淮云路交叉路口时，看到路旁一棵二三十米高的大树倒伏，压到停放在路边的三辆小车。

据附近商家介绍，他一早就发现这棵大树倒了，估计是半夜被大风刮倒。事后，相关单位工作人员赶到现场，将大树切割后运走，受损车辆也被挪走。

提醒 台风天停车须谨慎

消防部门提醒：台风天气停车需格外注意安全，避免车辆因自然灾害受损。（陈明华 摄）

下是一些关键注意事项：

一、避开危险区域停车。不要停在地下车库、地下室、低洼路面、涵洞、隧道口等低洼地带；远离广告牌、电线杆、路灯杆、大树、围墙、脚手架、高楼下阳台下方等；避免停在河边、湖边、水库旁或泄洪区附近；远离山区的陡坡、悬崖边等。

二、选择安全停车地点。优先选择地势高、排水通畅的开阔场地；尽量停在有专人管理、排水系统完善的正规停车场，并留意停车场的防汛措施和紧急疏散通道；提前通过天气预报、交通信息了解易积水路段，避开这些区域停车。（陈明华 摄）

2025第四届惠泉啤酒嘉年华 震撼来袭

泉州人的夏日终极狂欢——第四届惠泉啤酒嘉年华就要拉开序幕！从8月15日至19日，5天5场不同风格的专场演出、地道闽南美食、贴心接驳车、多重饮酒福利，都在等你带着酒杯赴约。这一次，让惠泉啤酒陪你把夏天喝成故事，把快乐喝到尽兴！地点锁定泉州市丰泽区浦西万达广场，一场融合了惠安“惠女风情”文化与丰泽“商贸核心”活力的夏日狂欢即将震撼来袭。



超燃音乐 震撼来袭

闽南语歌后、摇滚乐团，多种音乐主题派对在夜晚唱响，一同感受“啤酒+音乐”的独特魅力。

8月15日青春专场—8月16日闽南语专场—8月17日新民乐专场—8月18日摇滚专场—8月19日嘻哈专场。

现场还将举行特色活动“酒王争霸赛”。是时候亮出你的“千杯不醉”隐藏技能了。海量豪饮对决+惊喜霸王餐，赢得不仅是江湖地位，更是全场膜拜的硬核排面！

畅饮攻略 只等你来

一、微信朋友圈分享海报集赞50+领酒活动：将活动指定海报分享至微信朋友圈并集赞50个点赞及以上，到现场惠泉啤酒售卖区出示微信朋友圈并经现场工作人员核验通过后，可领取一罐330ML惠泉易拉罐啤酒。主办方工作人员会登记前来兑酒者的手机号、微信号，每个微信号活动期间仅限一次。（免责声明：具体活



一个拥抱，让黄海玲(右)至今难忘。

寻根之后的身份认同 去北大的“桥梁”梦想

这场寻根之旅和随后的家族会议，深刻重塑了黄海玲的自我认知。她曾困惑于自己的华裔身份，文化和生活习惯都更倾向于印尼。南安美林的拥抱和家族会议上的共鸣，给了她清晰的答案：“我现在才懂，虽然我住在印尼，有印尼的身份，但我的来处是不能选的，我出生就是华人。我会回去找我以前从哪里来，这很特别，是一个很宝贵的经验，即使有钱也换不回来的机缘。”

这份对“根”的确认，与她选择本科前往香港修读国际关系专业的初衷紧密相连。她渴望理解祖辈远渡重洋的心态与抉择，探寻历史脉络中的勇气与智慧。即将前往北大攻读国际关系硕士的黄海玲，对自己的“桥梁”角色有了更深切的使命感，她希望未来能促进中国与印尼，特别是与华侨社群的理解与合作。

黄海玲感慨地说，文化传承中，食物是特别的载体。她举例说，在泉州品尝到了一种与印尼美食Martabak（注：大多翻译成泉州名小吃满煎糕，但又有很多不一样的地方）相似的小吃。“好吃的东西会让人想去探寻食物的来源和它们的根，这就是舌尖上的文化基因。”

一条跨越海洋的亲情线，从泉州南安的祠堂延伸至印尼的家庭客厅，如今又将随着黄海玲求学的脚步，延伸至北京的未名湖畔。正如香港印尼研究学社社长杨仁所言：“希望这些连自己中文名字都没有的华裔后人，能在各种有趣的方法引导下，找回与中国的联系与亲情。”黄海玲称这次寻根之旅为“无价之旅”，它不仅是一个家族的血脉重连，更折射出新生代华人青年主动拥抱文化根脉、寻求身份认同的时代趋势。

“我们家至今仍保留着吃饭喝汤的华人饮食习惯，我的很多华人朋友不会说中文，但竟然都会唱《爱拼才会赢》。”华人新生代的故事，正翻开精彩的篇章。



冰爽啤酒 开怀畅饮

口感醇厚、香气浓郁的老惠泉，是不少泉州人心中的经典味道，开瓶瞬间便能勾起满满的回忆；融入40年惠泉人酿酒情怀，甄选原料、匠心特酿的1983，以清爽的口感俘获了众多年轻消费者的心，成为夏日解暑的绝佳选择；丁香味独特的初念精酿啤酒，凭借别具一格的风味，吸引了众多追求新奇体验的酒友；“头道麦汁不上头”的一麦啤酒，头道麦汁酿造，带来不上头的纯粹享受，赢得了大家的喜爱。更有当天灌装的活鲜啤，锁住刚出桶的鲜爽，带着麦芽的原香与气泡的雀跃，每一口都是直抵舌尖的鲜活。

动规则以现场海报为准，下同。)

二、微信用户扫码消费享立减优惠活动：1.微信支付绑定工商银行储蓄卡扫码消费享满45元减5元优惠活动。活动期间微信用户（微信支付绑定工商银行储蓄卡）在惠泉啤酒售卖区扫码消费即可享受支付满45元及以上立减5元，每个微信ID活动期间仅限一次。费用额度有限，先到先得！

2.微信支付绑定招商银行泉州分行借记卡扫码消费享满100元随机立减5—15元优惠活动。活动期间微信用户（微信支付绑定招商银行泉州分行借记卡）在惠泉啤酒售卖区扫码消费即可享受支付满100元及以上随机立减5至15元。每个微信ID活动期间最多可参与5次立减活动，每天仅限一次。费用额度有限，先到先得！

当惠安女的头巾拂过晚风，当惠泉的酒香已飘满街巷，特色的珍馐正候着食客，推杯换盏间，是古城的烟火，也是大海的热忱！活动还推出免费公交接驳车。

第四届惠泉啤酒嘉年华，就等您共赴这场海丝与夏夜的约会，来这儿，把泉州的风情一饮而尽！

（燕京惠泉）